
 

8 Φεβρουαρίου 2026 

Για το Νηπιαγωγείο των αναγκϊν μασ,  
     ενάντια ςτο Νηπιαγωγείο τησ εγκατάλειψησ.  

 

Θ παραδοχι ότι οι κεμελιϊδεισ αρχζσ τθσ ανκρϊπινθσ φπαρξθσ αποκτϊνται κατά τθν 
προςχολικι θλικία υπερβαίνει τα όρια του ρθτορικοφ ςχιματοσ και επιβεβαιϊνεται από τθ ςφγχρονθ 
αναπτυξιακι ψυχολογία. ΢το περιβάλλον του νθπιαγωγείου δεν ςυντελείται απλϊσ μια δθμιουργικι 
απαςχόλθςθ, αλλά θ οικοδόμθςθ του γνωςτικοφ και ςυναιςκθματικοφ υπόβακρου πάνω ςτο οποίο κα 
ςτθριχκεί θ μετζπειτα κοινωνικι εξζλιξθ του ατόμου. 

΢ε ζνα διαρκϊσ μεταβαλλόμενο παγκόςμιο γίγνεςκαι, οφείλουμε να αναγνωρίςουμε τθν 
προςχολικι αγωγι ωσ μια ςτρατθγικι επζνδυςθ ςτο ανκρϊπινο κεφάλαιο. Θ αποςτολι του 
εκπαιδευτικοφ υπερβαίνει τθν παροχι φροντίδασ, εςτιάηοντασ ςτθν ολιςτικι καλλιζργεια δεξιοτιτων 
που ορίηονται ωσ απαραίτθτεσ για τον 21ο αιϊνα: 

 ΢υναιςκθματικι Νοθμοςφνθ: Θ ικανότθτα κατανόθςθσ και διαχείριςθσ των ςυναιςκθμάτων ωσ 
βάςθ για τθν κοινωνικι ςυνοχι. 

 Γνωςτικι Ευελιξία και Δθμιουργικότθτα: Θ ενκάρρυνςθ τθσ αποκλίνουςασ ςκζψθσ για τθν 
επίλυςθ ςφνκετων προβλθμάτων. 

 Κριτικι ΢κζψθ: Θ διαμόρφωςθ ενεργϊν πολιτϊν με αναλυτικι ικανότθτα και αυτόνομθ κρίςθ. 

Καλοφμαςτε, λοιπόν, να επαναπροςδιορίςουμε τον ρόλο μασ ωσ «αρχιτζκτονεσ» τθσ μάκθςθσ, 
διαςφαλίηοντασ ότι οι βάςεισ που κζτουμε ςιμερα κα οδθγιςουν ςε μια κοινωνία βαςιςμζνθ ςτθ 
γνϊςθ, τθν ενςυναίςκθςθ και τθν εξζλιξθ. Σο ερϊτθμα που μασ απαςχολεί δεν είναι απλϊσ το «τι» 
πρζπει να διδάξουμε, αλλά το «πϊσ» κα ανταποκρικοφμε ςτισ ςφνκετεσ ανάγκεσ του ςφγχρονου 
παιδιοφ, μζςα ςε αυτό το απαιτθτικό πλαίςιο.  

Αν ςκφψουμε για λίγο ςτο φψοσ ενόσ παιδιοφ τεςςάρων ετϊν, ο κόςμοσ φαντάηει ταυτόχρονα 
ςυναρπαςτικόσ και τρομακτικόσ. Είναι ζνασ κόςμοσ γεμάτοσ «γιατί», γεμάτοσ ςυναιςκιματα που δεν 
ζχουν ακόμα όνομα, και μια ζμφυτθ ορμι για εξερεφνθςθ. Θ δικι μασ αποςτολι ςτθν προςχολικι 
εκπαίδευςθ είναι να γίνουμε οι αςφαλείσ ςυνοδοιπόροι ςε αυτό το πρϊτο μεγάλο ταξίδι. Να 
δθμιουργιςουμε το περιβάλλον όπου το παιδί νιϊκει ορατό, αποδεκτό και ικανό να ανκίςει. 

Βριςκόμαςτε ξανά εδϊ, για να αναδείξουμε και να παλζψουμε για τα μεγάλα και χρονίηοντα 
προβλιματα που αντιμετωπίηει ο χϊροσ του νθπιαγωγείου. Δεν είμαςτε απλϊσ παιδαγωγοί. Είμαςτε οι 
πρϊτεσ/οι εκπαιδευτικοί που ςυναντοφν τα παιδιά ςτον δρόμο τθσ μάκθςθσ, τθσ κοινωνικοποίθςθσ και 
τθσ ηωισ. Όλοι εμείσ που υπθρετοφμε τθν προςχολικι εκπαίδευςθ γνωρίηουμε καλά τθν 
πραγματικότθτα τθσ τάξθσ. Γνωρίηουμε τθ μαγεία τθσ πρϊτθσ ανακάλυψθσ ςτα μάτια ενόσ παιδιοφ, 
αλλά γνωρίηουμε εξίςου καλά και τισ τεράςτιεσ προκλιςεισ: τθν ζλλειψθ πόρων, τθν αυξανόμενθ 
διαφορετικότθτα, τθν πίεςθ τθσ κακθμερινότθτασ. Σα προβλιματα είναι γνωςτά και τα διεκδικοφμε 
διαρκϊσ: 

 

1. Το Ζήτημα του Χϊρου: Επιςτήμη και Πραγματικότητα 

Δίπλα ςτον εκπαιδευτικό και τον ςυμμακθτι, υπάρχει ζνασ ιςχυρόσ, αν και ςιωπθλόσ, 
πρωταγωνιςτισ: το Περιβάλλον. ΢υχνά, όταν μιλάμε για «ποιότθτα», εςτιάηουμε ςτο πρόγραμμα. 
΢ιμερα, όμωσ, οφείλουμε να μιλιςουμε για τον φυςικό χϊρο ωσ δυναμικό καταλφτθ τθσ ανάπτυξθσ. 

Θ νευροεπιςτιμθ και θ περιβαλλοντικι ψυχολογία είναι ξεκάκαρεσ. ΢ε αυτι τθν περίοδο 
μζγιςτθσ νευροπλαςτικότθτασ, ο εγκζφαλοσ του νθπίου δομείται βάςει των εμπειριϊν του. Σο 
περιβάλλον λειτουργεί ωσ «τροφι». Ζνασ κατάλλθλοσ χϊροσ με ςωςτό φωτιςμό, χωρίσ υπερβολικό 
κόρυβο, με γωνιζσ που προάγουν τθν αυτονομία και τθν ιδιωτικότθτα, είναι βιολογικι αναγκαιότθτα, 
όχι πολυτζλεια. Ο εγκζφαλοσ του νθπίου δεν απορροφά απλϊσ πλθροφορίεσ, κυριολεκτικά δομείται 



βάςει των εμπειριϊν του. Κάκε αιςκθτθριακό ερζκιςμα, το φωσ που μπαίνει από το παράκυρο, θ υφι 
του πατϊματοσ, θ θχϊ ςτο δωμάτιο, μεταφράηεται ςε νευρωνικι δραςτθριότθτα. 

Επιςτθμονικά δεδομζνα δείχνουν ότι το περιβάλλον λειτουργεί ωσ «τροφι» για τον 
αναπτυςςόμενο εγκζφαλο. Ζνα περιβάλλον πλοφςιο ςε κατάλλθλα αιςκθτθριακά ερεκίςματα βοθκά 
τον εγκζφαλο να μάκει να οργανϊνει και να επεξεργάηεται τισ πλθροφορίεσ. Αντίκετα, το χρόνιο ςτρεσ 
που προκαλείται από ακατάλλθλουσ χϊρουσ (π.χ. υπερβολικόσ κόρυβοσ, οπτικι υπερφόρτωςθ, 
ςυνωςτιςμόσ) οδθγεί ςε αυξθμζνα επίπεδα κορτιηόλθσ. Ζρευνεσ ζχουν ςυνδζςει τα υψθλά επίπεδα 
κορφβου ςτα νθπιαγωγεία όχι μόνο με προβλιματα ακοισ, αλλά και με κακυςτεριςεισ ςτθ γλωςςικι 
ανάπτυξθ και μειωμζνθ ικανότθτα ςυγκζντρωςθσ. ΢υνεπϊσ, ο ςχεδιαςμόσ του χϊρου δεν είναι κζμα 
αιςκθτικισ. Είναι κζμα βιολογικισ αναγκαιότθτασ. 

Πζρα από τθ νευρολογικι βάςθ, θ περιβαλλοντικι ψυχολογία μασ διδάςκει ότι ο χϊροσ 
επθρεάηει άμεςα το πϊσ αιςκάνονται και πϊσ ςυμπεριφζρονται τα παιδιά. Ο Λόρισ Μαλάγκουτςι 
(Reggio Emilia) εφςτοχα ονόμαςε το περιβάλλον «Σρίτο Δάςκαλο». 

Χϊροι που είναι ςχεδιαςμζνοι ςτο φψοσ των παιδιϊν, όπου τα υλικά είναι προςβάςιμα χωρίσ τθ 
βοικεια ενθλίκου, ενιςχφουν τθν αίςκθςθ τθσ ικανότθτασ και τθν αυτονομία. Όταν το παιδί δεν 
χρειάηεται να ρωτιςει «μπορϊ να πάρω αυτό;», αλλά το περιβάλλον του λζει «ναι, μπορείσ», θ 
μακθςιακι ςυμπεριφορά αλλάηει ριηικά. Επιπλζον οι μεγάλοι, ανοιχτοί, αχανείσ χϊροι τείνουν να 
προκαλοφν «κινθτικό ξζςπαςμα» και πιο επικετικό παιχνίδι. Αντίκετα, θ δθμιουργία μικρότερων, 
οριοκετθμζνων «γωνιϊν» προάγει τθ ςυγκζντρωςθ, το ςυνεργατικό παιχνίδι μικρϊν ομάδων και τθν 
πιο ςφνκετθ γνωςτικι εμπλοκι. 

Θ Ανάγκθ για Ιδιωτικότθτα: Ζνα ςυχνά παραμελθμζνο δεδομζνο είναι θ ανάγκθ των παιδιϊν για 
απόςυρςθ. ΢ε ζνα περιβάλλον ζντονθσ κοινωνικοποίθςθσ, θ φπαρξθ μικρϊν, αςφαλϊν «καταφυγίων» 
όπου ζνα παιδί μπορεί να απομονωκεί για λίγο, είναι κρίςιμθ για τθ ςυναιςκθματικι του 
αυτορρφκμιςθ. Πϊσ μεταφράηονται αυτά τα δεδομζνα ςτθν κακθμερινι μασ πρακτικι; Θ ςφγχρονθ 
ζρευνα ζχει αρχίςει να ποςοτικοποιεί τθν επίδραςθ του φυςικοφ ςχεδιαςμοφ ςτθ μακθςιακι πρόοδο.  

Ο Φυςικόσ Φωτιςμόσ και Αεριςμόσ δεν βελτιϊνουν απλϊσ τθν υγεία, αλλά ςυνδζονται άμεςα 
με τθ βελτίωςθ τθσ διάκεςθσ και τθ ρφκμιςθ των καρδιακϊν ρυκμϊν των παιδιϊν, επθρεάηοντασ κετικά 
τθν προςοχι. Ο χϊροσ πρζπει να είναι ζνασ «ηωντανόσ οργανιςμόσ» που αλλάηει ανάλογα με τα 
ενδιαφζροντα των παιδιϊν και τισ ανάγκεσ τθσ ομάδασ, όχι μια ςτατικι ζκκεςθ επίπλων. Θ απόςταςθ 
μεταξφ του τι γνωρίηουμε ότι χρειάηεται ζνα τετράχρονο παιδί και του τι παρζχουμε ωσ Πολιτεία, είναι 
ςυχνά χαϊδθσ. Οφείλουμε, λοιπόν, ςε αυτό το ςυνζδριο, να κοιτάξουμε κατάματα τον «ελζφαντα ςτο 
δωμάτιο»: Σθ ςοβαρι, χρόνια και ςυχνά επικίνδυνθ κρίςθ των κτθριακϊν υποδομϊν ςτα ελλθνικά 
νθπιαγωγεία. 

Δεν μιλάμε απλϊσ για «παλιά κτίρια». Μιλάμε για ςυνκικεσ που ςε πολλζσ περιπτϊςεισ 
ακυρϊνουν ςτθν πράξθ κάκε προςπάκεια για ςφγχρονθ παιδαγωγικι και, το κυριότερο, προςβάλλουν 
τθν αξιοπρζπεια παιδιϊν και εκπαιδευτικϊν. Εν ζτει 2026, θ προςωρινι «λφςθ» των 
προκαταςκευαςμζνων αικουςϊν τείνει να γίνει μόνιμο κακεςτϊσ ςε πολλοφσ διμουσ τθσ χϊρασ, 
ιδιαίτερα ςτα αςτικά κζντρα μετά τθν εφαρμογι τθσ δίχρονθσ υποχρεωτικισ εκπαίδευςθσ. Παιδιά 
ςτοιβάηονται ςε μεταλλικά κουτιά, ςυχνά με ελλιπι μόνωςθ, όπου το καλοκαίρι «βράηουν» και τον 
χειμϊνα «παγϊνουν». 

΢υναντάμε νθπιαγωγεία ςε ιςόγεια πολυκατοικιϊν που ςχεδιάςτθκαν για καταςτιματα, ςε 
θμιυπόγεια χωρίσ φυςικό φωσ, ςε χϊρουσ πρϊθν αποκθκϊν. Μιλάμε για αίκουςεσ όπου ο φυςικόσ 
αεριςμόσ είναι «ανζκδοτο» και ο φυςικόσ φωτιςμόσ πολυτζλεια. Αν θ νευροεπιςτιμθ λζει ότι το φυςικό 
φωσ ρυκμίηει τουσ βιορυκμοφσ και τθν προςοχι, τι κάνουμε ςτα παιδιά που περνοφν τθ μζρα τουσ με 
λάμπεσ φκορίου; 

Ο ςυνωςτιςμόσ 25 παιδιϊν ςε ελάχιςτα τετραγωνικά οδθγεί ςε υπερδιζγερςθ, θχορφπανςθ και 
μόνιμο ςτρεσ. Σα τςιμεντζνια προαφλια – «κλουβιά» ςτεροφν το αναγκαίο κινθτικό παιχνίδι. Θ ζλλειψθ 
προςβαςιμότθτασ για ΑμεΑ ςυνιςτά κεςμικό αποκλειςμό. Όταν βάηουμε ζνα παιδί 4 ετϊν να ξεκινιςει 
τθ ςχολικι του ηωι ςε ζνα κοντζινερ, του λζμε ότι θ εκπαίδευςι του δεν είναι προτεραιότθτα.  

Σο κτθριακό είναι βακιά παιδαγωγικό και πολιτικό ηιτθμα. Θ διεκδίκθςθ ςφγχρονων, αςφαλϊν 
ςχολικϊν κτιρίων είναι θ ελάχιςτθ υποχρζωςι μασ. Δεν μποροφμε να ςυηθτάμε ςοβαρά για 
αναβάκμιςθ τθσ προςχολικισ αγωγισ, για καινοτόμα προγράμματα και για αξιολόγθςθ, όταν τα 



κεμζλια είναι ςακρά. Θ διεκδίκθςθ ςφγχρονων, αςφαλϊν, βιοκλιματικϊν και παιδαγωγικά κατάλλθλων 
ςχολικϊν κτιρίων δεν είναι ςυντεχνιακό αίτθμα. Είναι θ ελάχιςτθ υποχρζωςι μασ απζναντι ςτα παιδιά 
που μασ εμπιςτεφονται το ξεκίνθμά τουσ ςτθ ηωι. 

 

2. Ο Συνωςτιςμόσ ωσ Παιδαγωγική Τροχοπζδη 

Αναφερκικαμε νωρίτερα ςτθν ανάγκθ για «γωνιζσ», για χϊρουσ κίνθςθσ, για ιςυχεσ γωνιζσ 
απόςυρςθσ. Πϊσ μποροφν να εφαρμοςτοφν αυτά όταν ςε μια αίκουςα ελάχιςτων τετραγωνικϊν πρζπει 
να ςυνυπάρξουν 20-25 νιπια; Σι ςθμαίνει ςτθν πράξθ «1 προσ 25» ςε αυτζσ τισ θλικίεσ;  

΢θμαίνει το τζλοσ τθσ εξατομικευμζνθσ παρζμβαςθσ: Πϊσ μπορείσ να αφουγκραςτείσ τισ 
ανάγκεσ, τουσ φόβουσ, τισ ιδιαίτερεσ κλίςεισ 25 διαφορετικϊν προςωπικοτιτων τεςςάρων ετϊν, 
ταυτόχρονα; Πϊσ κα ςτθρίξεισ το παιδί που δυςκολεφεται να προςαρμοςτεί, όταν άλλα 24 ηθτοφν τθν 
προςοχι ςου; 

΢θμαίνει μετατροπι τθσ παιδαγωγικισ ςε «διαχείριςθ πλικουσ»: Όταν θ αναλογία είναι τόςο 
ςυντριπτικι, θ προτεραιότθτα του εκπαιδευτικοφ μετατοπίηεται βίαια από τθ μάκθςθ και ανάπτυξθ 
ςτθν απλι επιβίωςθ και αςφάλεια. Ο ρόλοσ μασ υποβιβάηεται από παιδαγωγό ςε φφλακα. 

΢θμαίνει κίνδυνο για τθν αςφάλεια: ΢ε θλικίεσ που θ επιτιρθςθ πρζπει να είναι ςυνεχισ και 
άγρυπνθ, το «ζνα ηευγάρι μάτια» για 25 παιδιά που κινοφνται, εξερευνοφν και αντιδροφν αυκόρμθτα, 
είναι επικίνδυνο. Μια πραγματικότθτα που ςτθρίηεται ςτο μεγάλο ψζμα ότι ο/θ νθπιαγωγόσ μπορεί και 
πρζπει να τα κάνει όλα. 

 

3. Έλλειψη βοηθητικοφ προςωπικοφ 

΢ιμερα, το ελλθνικό δθμόςιο νθπιαγωγείο λειτουργεί με μια δομικι ζλλειψθ που κζτει ςε 
κίνδυνο τθν εφρυκμθ λειτουργία του: Σθν παντελι, ςχεδόν, απουςία μόνιμου βοθκθτικοφ προςωπικοφ. 

Ασ κζςουμε τα ερωτιματα που αντιμετωπίηουμε κάκε μζρα, όχι ςτθ κεωρία, αλλά ςτθν πράξθ 
τθσ τάξθσ των 4χρονων και 5χρονων παιδιϊν: Ασ μιλιςουμε για τθν πιο απλι, ανκρϊπινθ ςτιγμι. Ζνα 
τετράχρονο παιδί, που μόλισ κατακτά τθν αυτονομία του, ζχει ζνα «ατφχθμα» ςτθν τουαλζτα. 
Λερϊνεται. Κλαίει. Χρειάηεται άμεςθ φροντίδα, χρειάηεται κακαριότθτα, χρειάηεται να διαφυλαχκεί θ 
αξιοπρζπεια και θ ψυχολογία του εκείνθ τθ ςτιγμι. Ποιοσ κα το φροντίςει; Θ απάντθςθ είναι: Θ/ο 
μία/ζνασ και μοναδικι/όσ νθπιαγωγόσ. 

Που ςθμαίνει ότι εκείνθ τθ ςτιγμι, θ/ο εκπαιδευτικόσ βρίςκεται μπροςτά ςε ζνα τραγικό και 
επικίνδυνο δίλθμμα: Να αφιςει το παιδί λερωμζνο και τρομαγμζνο μζχρι να βρεκεί λφςθ, ι να τρζξει 
να το βοθκιςει, αφινοντασ αναγκαςτικά τα υπόλοιπα 20-25 παιδιά χωρίσ καμία επίβλεψθ ςτθν τάξθ; 
Κανζνασ επαγγελματίασ δεν κα ζπρεπε να καλείται να πάρει τζτοια απόφαςθ. 

΢ε χϊρουσ που φιλοξενοφν νιπια, οι απαιτιςεισ υγιεινισ είναι αυξθμζνεσ. Ποιοσ κακαρίηει 
επαρκϊσ και διαρκϊσ τισ επιφάνειεσ, τα παιχνίδια, τισ τουαλζτεσ κατά τθ διάρκεια τθσ λειτουργίασ του 
ςχολείου; Ζχουμε μετατραπεί ςε ανκρϊπουσ για όλεσ τισ δουλειζσ. Σο ωράριό μασ, θ ενζργειά μασ, θ 
ψυχικι μασ αντοχι εξαντλοφνται ςε ζναν αζναο αγϊνα δρόμου να προλάβουμε τα «λειτουργικά» και τα 
«διαδικαςτικά», αφινοντασ το «παιδαγωγικό» ζργο, τον πυρινα τθσ φπαρξισ μασ, ςε δεφτερθ μοίρα. 

 

4. Θεςμικζσ Αδικίεσ και Γραφειοκρατία 

Οι νθπιαγωγοί βιϊνουν, επιπλζον, βακιζσ κεςμικζσ αδικίεσ. Είναι απαράδεκτο εργαηόμενοι/εσ 
με τα ίδια προςόντα και μιςκό να υποχρεϊνονται ςε διαφορετικό διδακτικό ωράριο, ανάλογα με τθ 
κζςθ ι το τμιμα που υπθρετοφν. Θ διοικθτικι ευκφνθ τθσ/του Προϊςταμζνθσ/ου ςτα ολιγοκζςια 
μετατρζπεται ςε «ποινι», με εξοντωτικό διπλό κακικον. Απαιτοφμε τθν άμεςθ εξίςωςθ του ωραρίου 
και ουςιαςτικι μείωςθ για όςεσ/ουσ αςκοφν διοίκθςθ. 

Σαυτόχρονα, το τζρασ τθσ γραφειοκρατίασ καταβροχκίηει τον χρόνο και τθν ενζργειά των 
νθπιαγωγϊν. Μετατρζπονται ςε διεκπεραιωτζσ εγγράφων, ςυμπλθρϊνοντασ ανοφςιεσ φόρμεσ ςε 
πλατφόρμεσ. Κάκε λεπτό που ςπαταλιζται ςτθ γραφειοκρατία, είναι χρόνοσ που κλζβεται από τθν 



προετοιμαςία και τα παιδιά. Απαιτείται απλοφςτευςθ διαδικαςιϊν και κεςμοκζτθςθ Γραμματειακισ 
Τποςτιριξθσ. 

 

5. Η Εγκατάλειψη τησ Ειδικήσ Αγωγήσ 

Θ ολιγωρία τθσ Πολιτείασ γίνεται επικίνδυνθ ςτον χϊρο τθσ Ειδικισ Αγωγισ. ΢ιμερα, τα παιδιά 
με δυςκολίεσ δεν ζχουν ουςιαςτικι πρόςβαςθ ςτισ υπθρεςίεσ που δικαιοφνται. Οι ΢ΜΕΑΕ, το ΕΒΠ και οι 
Παράλλθλεσ ΢τθρίξεισ αντιμετωπίηονται ωσ «πολυτζλεια» και όχι ωσ κεκτθμζνο δικαίωμα. 

Θ κατάςταςθ με τα Σμιματα Ζνταξθσ είναι αποκαρδιωτικι: δεν υπάρχουν παντοφ και ςυχνά δεν 
ςτελεχϊνονται. Θ επιςτιμθ φωνάηει για Ζγκαιρθ Παρζμβαςθ. Γι' αυτό, απαιτοφμε όλα τα νθπιαγωγεία 
τθσ χϊρασ να ενταχκοφν άμεςα ςτισ Επιτροπζσ Διεπιςτθμονικισ Τποςτιριξθσ (ΕΔΤ), με ενδοςχολικι 
ςτιριξθ από ψυχολόγο και κοινωνικό λειτουργό. 

Θ επάρκεια τθσ ςτελζχωςθσ ςτισ ΢χολικζσ Μονάδεσ Ειδικισ Αγωγισ και Εκπαίδευςθσ δεν 
αποτελεί απλϊσ μια διοικθτικι παράμετρο, αλλά τθν αναγκαία ςυνκικθ για τθν υλοποίθςθ τθσ 
εξατομικευμζνθσ παρζμβαςθσ. Θ πολυπλοκότθτα των αναπτυξιακϊν και μακθςιακϊν αναγκϊν ςτθν 
προςχολικι θλικία επιτάςςει μια ςτιβαρι διεπιςτθμονικι ομάδα, θ οποία οφείλει να λειτουργεί 
οργανικά και όχι αποςπαςματικά.  Θ ορκι λειτουργία του Ειδικοφ Νθπιαγωγείου βαςίηεται ςτθ 
ςυνζργεια τριϊν πυλϊνων: 

 Εξειδικευμζνο Διδακτικό Προςωπικό: Νθπιαγωγοί Ειδικισ Αγωγισ με κατάρτιςθ ςτθ 
διαφοροποιθμζνθ διδαςκαλία. 

 Ειδικό Εκπαιδευτικό Προςωπικό (ΕΕΠ): Λογοκεραπευτζσ, Εργοκεραπευτζσ, Ψυχολόγοι και 
Κοινωνικοί Λειτουργοί, που διαςφαλίηουν τθν ολιςτικι υποςτιριξθ του μακθτι και τθσ 
οικογζνειασ. 

 Ειδικό Βοθκθτικό Προςωπικό (ΕΒΠ): Για τθν κάλυψθ των αναγκϊν αυτόνομθσ διαβίωςθσ και 
φυςικισ υποςτιριξθσ. 
Θ πραγματικότθτα τθσ ςτελζχωςθσ ςυχνά αποκλίνει από τα διεκνι πρότυπα λόγω: 

 Χρονικισ Αςυνζχειασ: Θ κακυςτζρθςθ ςτουσ διοριςμοφσ και θ εξάρτθςθ από το κακεςτϊσ των 
αναπλθρωτϊν διαρρθγνφουν τθ κεραπευτικι και παιδαγωγικι ςυνζχεια που είναι ηωτικισ 
ςθμαςίασ για παιδιά με αναπθρία ι ειδικζσ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ. 

 Ελλειμματικισ ΢φνκεςθσ: Θ υποςτελζχωςθ ςε κρίςιμεσ ειδικότθτεσ (π.χ. εργοκεραπεία ι 
ψυχολογικι υποςτιριξθ) μεταβιβάηει το βάροσ τθσ παρζμβαςθσ αποκλειςτικά ςτον 
εκπαιδευτικό, αλλοιϊνοντασ τον διεπιςτθμονικό χαρακτιρα τθσ δομισ. 

 Θ ςτελζχωςθ λοιπόν πρζπει να αντιμετωπίηεται ωσ δείκτθσ ποιότθτασ τθσ δθμόςιασ 
εκπαίδευςθσ. Θ διεκδίκθςθ μόνιμων και ζγκαιρων προςλιψεων δεν είναι ζνα ςτενά ςυνδικαλιςτικό 
αίτθμα, αλλά μια θκικι και επιςτθμονικι επιταγι για τθ διαςφάλιςθ τθσ προςβαςιμότθτασ και τθσ 
ςυμπερίλθψθσ ςτθν πράξθ. 

 

6. Υποχρηματοδότηςη και η Ανάγκη για Ουςιαςτική Επιμόρφωςη 

Όλα τα παραπάνω προςκροφουν ςτον τοίχο τθσ τραγικισ υποχρθματοδότθςθσ. Σο Δθμόςιο 
Νθπιαγωγείο ζχει μετατραπεί ςε «επαίτθ», με προχπολογιςμοφσ «πείνασ». Θ Δωρεάν Παιδεία είναι 
μφκοσ, κακϊσ το απαραίτθτο παιδαγωγικό υλικό πλθρϊνεται από τουσ γονείσ ι από τθν τςζπθ των 
ίδιων των νθπιαγωγϊν. Απαιτοφμε γενναία αφξθςθ τθσ κρατικισ επιχοριγθςθσ και ειδικό κονδφλι για 
υλικό. 

Σζλοσ, για να ανταποκρικοφμε ςτισ προκλιςεισ, χρειαηόμαςτε ςτιριξθ, όχι με μαηικά, κεωρθτικά 
ςεμινάρια, αλλά με ουςιαςτικι επιμόρφωςθ. Ηθτάμε βιωματικά εργαςτιρια ςε μικρζσ ομάδεσ και τθ 
κεςμικι ςτιριξθ για τθ δθμιουργία ςτακερϊν Δικτφων ΢χολείων, ϊςτε να ςπάςει θ επαγγελματικι 
απομόνωςθ και να μετατρζψουμε τα ςχολεία μασ ςε ηωντανζσ Κοινότθτεσ Μάκθςθσ.  

Οι λειτουργοί τθσ προςχολικισ αγωγισ αποτελοφν τουσ πρωτογενείσ διαμεςολαβθτζσ ςτθ 
μετάβαςθ του ατόμου από το ςτενό οικογενειακό περιβάλλον ςτο ευρφτερο κοινωνικό και γνωςτικό 
πλαίςιο. Θ παρζμβαςι τουσ κατά τθν πρϊιμθ παιδικι θλικία, μια περίοδο μζγιςτθσ 
νευροπλαςτικότθτασ και ταχείασ ςυναπτικισ ανάπτυξθσ, κακορίηει τθν αρχιτεκτονικι του εγκεφάλου 



και κζτει τισ βάςεισ για τθ μετζπειτα ακαδθμαϊκι επιτυχία, τθ ςυναιςκθματικι ςτακερότθτα και τθν 
κοινωνικι ζνταξθ. Ωςτόςο, είναι αναγκαίο να προβοφμε ςε μια εμπειρικι ανάλυςθ τθσ εκπαιδευτικισ 
πραγματικότθτασ: 

 Δομικζσ Τςτεριςεισ: Θ εκπαιδευτικι διαδικαςία επιτελείται ςυχνά εντόσ ενόσ πλαιςίου που 
χαρακτθρίηεται από χρόνια υποχρθματοδότθςθ και ςοβαρά ελλείμματα ςτισ υλικοτεχνικζσ 
υποδομζσ. 

 ΢υςτθμικά Κενά: Θ αναντιςτοιχία μεταξφ των ςφγχρονων παιδαγωγικϊν απαιτιςεων και των 
διακζςιμων πόρων αναγκάηει το διδακτικό προςωπικό ςε μια διαρκι υπζρβαςθ των κεςμικϊν 
του ρόλων. 

 Επαγγελματικι Ανκεκτικότθτα: Θ προςπάκεια κάλυψθσ των οργανικϊν κενϊν του ςυςτιματοσ 
μζςω τθσ προςωπικισ ςτοχοπροςιλωςθσ των εκπαιδευτικϊν, αν και αναδεικνφει υψθλά 
επίπεδα επαγγελματικισ δζςμευςθσ, εγκυμονεί κινδφνουσ για τθν ποιότθτα τθσ παρεχόμενθσ 
εκπαίδευςθσ και τθν επαγγελματικι εξουκζνωςθ του κλάδου. 

΢υνεπϊσ, θ ανάγκθ για δομικζσ μεταρρυκμίςεισ και ορκολογικι κατανομι πόρων δεν αποτελεί 
απλό κλαδικό αίτθμα, αλλά προχπόκεςθ για τθ διαςφάλιςθ τθσ ιςότθτασ των ευκαιριϊν ςτθν εκκίνθςθ 
τθσ εκπαιδευτικισ πορείασ κάκε παιδιοφ. 

Είναι ςαφζσ ότι θ αναγνϊριςθ τθσ ςπουδαιότθτασ τθσ προςχολικισ θλικίασ παραμζνει κενι 
περιεχομζνου, εάν δεν ςυνοδεφεται από τθ διεκδικθτικι ανάδειξθ των δομικϊν και χρόνιων 
προβλθμάτων του κλάδου. ΢τθ ςθμερινι ςυγκυρία, όπου θ δθμόςια εκπαίδευςθ υφίςταται πιζςεισ, θ 
ςτρατθγικι του κοινωνικοφ αυτοματιςμοφ και του διχαςμοφ προβάλλει ωσ μια «βολικι» αφιγθςθ. 
Απζναντι ςε αυτι τθν παγίδα, θ ενότθτα δεν αποτελεί απλϊσ μια θκικι επιλογι, αλλά τθν ελάχιςτθ 
αναγκαία ςυνκικθ πολιτικισ και παιδαγωγικισ επιβίωςθσ. Ωσ λειτουργοί τθσ εκπαίδευςθσ, οφείλουμε 
να επαναπροςδιορίςουμε τθ ςχζςθ μασ με το κοινωνικό ςφνολο πάνω ςτουσ εξισ άξονεσ: 

 Άρνθςθ τθσ Εργαλειοποίθςθσ του Εκπαιδευτικοφ Ρόλου: Απορρίπτουμε κατθγορθματικά τον 
ρόλο του «αντιπάλου» ςτθν επικοινωνιακι διαχείριςθ τθσ ευκφνθσ. Δεν αποδεχόμαςτε τθ 
μετατόπιςθ των ςυςτθμικϊν δυςλειτουργιϊν ςτισ πλάτεσ των παιδαγωγϊν και των γονζων 
μζςω ενόσ ςτείρου αλλθλοκατθγορθτθρίου. 

 Αποκατάςταςθ τθσ Οργανικισ ΢φνδεςθσ ΢χολείου-Οικογζνειασ: Είναι επιτακτικι ανάγκθ να 
ανακτιςουμε ζναν κοινό κϊδικα επικοινωνίασ. Σο «μαηί» πρζπει να μετεξελιχκεί από ςφνκθμα 
ςε ουςιαςτικι ςυλλογικι πράξθ για τθν περιφροφρθςθ του δθμόςιου χαρακτιρα τθσ 
εκπαίδευςθσ. 

 Ανάδειξθ τθσ Θεςμικισ Λογοδοςίασ: ΢τρζφουμε το αίτθμα για ευκφνθ προσ το κεςμικό κζντρο 
λιψθσ αποφάςεων. Θ Πολιτεία και το Τπουργείο Παιδείασ φζρουν τθν ακζραιθ ευκφνθ για τθ 
διαςφάλιςθ των υλικοτεχνικϊν και ςτελεχιακϊν προχποκζςεων που απαιτεί μια ςφγχρονθ 
εκπαιδευτικι διαδικαςία. 

 Αποεμπορευματοποίθςθ του Εκπαιδευτικοφ Αγακοφ: Σο ςχολείο δεν αποτελεί εμπορικό προϊόν, 
αλλά ζνα κεμελιϊδεσ κοινωνικό ςυμβόλαιο. Θ λειτουργία του δεν μπορεί να διζπεται από 
όρουσ αγοράσ, ενοχικά ςφνδρομα ι τακτικζσ εκφοβιςμοφ, αλλά απαιτεί ιςχυροφσ κεςμοφσ και 
ςχζςεισ αμοιβαίασ εμπιςτοςφνθσ. 

Θ διαςφάλιςθ του μζλλοντοσ τθσ προςχολικισ αγωγισ δεν εξαρτάται από τθν αναηιτθςθ 
«βολικϊν ενόχων» ςτο πλαίςιο ενόσ ςτείρου κοινωνικοφ αυτοματιςμοφ. Απαιτεί τθν υπζρβαςθ των 
τεχνθτϊν διχαςμϊν και τθν προςιλωςθ ςτον αμετάκετο, τελολογικό μασ ςκοπό, τθν προάςπιςθ των 
δικαιωμάτων του παιδιοφ και τθν ποιοτικι αναβάκμιςθ τθσ δθμόςιασ εκπαίδευςθσ. Και ο ςκοπόσ αυτόσ 
παραμζνει αμετάκετοσ: το παιδί. 

 

Δημοκρατική Συνεργασία 

Εκπαιδευτικών Π.Ε. 


